

泉州市培元中学学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想 主题教育简报

第 2 期

中共泉州市培元中学委员会学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室 2023 年 10 月 15 日

主题教育第 1 讲暨 2023 年理论学习中心组 第 11 讲《深入学习领会习近平总书记关于 教育的重要论述》

近日，关于《深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述》我校校级领导纷纷谈了自己的学习心得体会。

党委书记郭国金指出要注重创新学校管理机制，着力培养拔尖人才。党的二十大报告指出，“要着力造就拔尖创新人才”。人才的培养主要靠教育，在新的发展阶段，中学教育的基础性、先导性、全局性地位和

作用更加凸显，中小学教育需要转变观念，打造有利于创新人才培养的学校育人系统，要站在民族振兴、家国未来的高度，将创新人才的发现和培养工作做为立德树人的重要组成部分。在教学生态构建上，学校应创设丰富多样、多元开放、有机高效的教学生态；在课程体系构建上，学校突出大学先修课程、STEM课程、创新素养课程等，形成具有较大整合性、层次性和梯度性的创新人才培养特色课程矩阵；在教师教学构建上，教师在教学上不断提升其广度、深度与厚度，使课堂教学不仅仅指向知识、分数和学业水平，而是充满了高认知、高创造活动。

校长、党委副书记谢顺元立足我校实际，谈了五点学习体会：第一，坚持德育为先。注重教书育人，强调知行合一，以社会主义核心价值观为统领，聚焦社会责任感，建立完善“三全”育人体系。第二，坚持全面发展。面向全体学生，进一步落实“五育并举”，遵循教育规律和人才成长规律，探索新时代素质教育发展新思路，加快构建德智体美劳全面培养的教育体系。第三，坚持能力为重。注重学思结合，加强实践教学，激发兴趣，启发思维，启迪智慧。第四，坚持健康第一。注重体育的全方位育人功能，形成重视体育的长效机制和工作体系，掌握科学锻炼方法，促进

学生身心健康发展。第五，坚持个性发展。注重因材施教，丰富我校校本教学资源，完善学生考评体系，为不同个性特征的学生提供多样化的成材渠道。

江毅副校长结合自己的工作重点力争做好后勤保障工作，结合学校拔尖创新学生人才的培养，将科技创新与英才计划有机结合，力争本年度的高校英才计划多人入围；健全高中每个年段的竞赛队伍，配齐初中重点学科拔尖人才培养的教师队伍；实现初中三个年段同步推进数学学科的拔尖培优，力争在“大梦杯”数学科竞赛中实现新的突破；引进高学历人才，建立化学高端实验室，以化学科为基点逐步构建高端人才培养机制。

曾建聪副校长围绕《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》指出的“遵循教育规律和人才成长规律，深化教育教学改革，创新教育教学方法，探索多种培养方式，形成各类人才辈出、拔尖创新人才不断涌现的局面。”我校积极响应教育强国时代背景下创新拔尖人才的培养战略，细化博士引进方案，试点构建名师、博士、硕士组成的“依托博士工作室探索贯通培养拔尖创新人才”项目组，强力推进针对小学生的“中学生核心素养训练营”，针对初、高中基础年段学生的“学科强基计划”、针对高中高年级

学生的“基础学科大学先修拔尖计划”工作。

王仁杰副校长提出学校应进一步多方联动，通过邀请泉州市教科所等校外专家对我校教学开展“面对面”视导，借助外部优势资源，诊断我校教学。此外，我们应进一步借助听评课系统对全体教师开展“云视导”，短平快地发现问题、解决问题。学校教务处教研处联同校名师工作室成员根据学科特点以及部分学科在平时暴露出的“问题清单”，及时下到备课组开展“点单式”视导。视导以问题为导向，通过听课、参与集体备课磨课、个别问诊等方式，旨在解决“清单”问题，找准教学教研不足，提出改进建议。利用学校每天的行政值班，“观察式”地发现细微问题，及时反馈、纠正。通过“视”的准确性、“导”的高效性提高课堂教学效益，规范教师教育教学行为。



学校党委主题教育领导小组办公室 2023年10月15日印
